

## 建生态新区

## 青年人的创造力更重要，还是执行力更重要？

编者按

由共青团门头沟区委员会主办的2015年“农商行杯”青年辩论赛总决赛暨明星赛5月4日下午在区少年宫举办。经过四轮31场比赛的激烈争夺，妙峰山镇代表队和区法院代表队会师决赛。决赛中，在“建设生态新区青年人的创造力更重

要还是执行力更重要”的决赛辩题中，反方区法院代表队先声夺人地提出了“建设生态新区青年人的执行力更重要”的观点，他们立论精准而明确。而妙峰山镇代表队积极反驳对手的观点，在“建设生态新区青年人的创造力更重要”的论点上，辩论内容有理有

据。最终，妙峰山镇代表队凭借整场出色的发挥，一举摘下了2015年“农商行杯”青年辩论赛总决赛的桂冠。

为了让更多的读者领略这次辩论赛的精彩，本报特编发专版进行报道。

## 妙峰山镇代表队：

## 青年人的创造力更重要

生态新区是谋求经济与生态协调可持续发展目标，也就是我们看见经济发展的同时，还得看得见山、望得见水、记得住乡愁；创造力是基于创新思维而行动的能力，执行力则是利用资源和完成目标的能力。既然我们讨论的是一个发展的问题，所以我方认为，在建设生态新区过程中，谁更有利于突破瓶颈，谁更符合青年人发展特性，谁就更重要，原因有三：

第一，在新区建设之初，创造力比执行力更具导向性。从黑白黄的资源消耗型产业到青绿蓝的生态友好型产业，不是关闭矿山的时候执行不下去，更重要的是执行过后怎么办的问题。老百姓吃什么？新的主导产业在哪里？怎么克服转型阵痛？最关键的就是创造，所以才有了我们今天的产业转型惊喜连连，生态旅游创意非凡，民生领域改革不断，所以说创造力决定了执行力的方向。

第二，在新区建设过程中，创造力比执行力更有利于寻求突破。没有任何经验是可以完全照搬的，矿山改造难就在如何因地制宜、保证修复后的再利用，农产品销售难就在如何提升果品附加值，为民服务难就在如何畅通渠道、保证方便快捷。执行力固然能提高现有资

源的使用效率，可是，培育新的产业链，寻找新的增长点，真正实现转型升级，是创造力提供了新的源泉，是创造力赋予了执行第二次生命，这才是问题的根本解决之道。

第三，在新区建设的时代背景下，创造力更有利于发挥青年所长。我们所处的时代，是一个创新的时代，而青年正是创新的主力军。青年人扎根于此、拼搏于此，正是他们的创新创造让门头沟更加焕发发生机与活力。青年擅长网络，于是把互联网引入了生态游；青年通晓技术，于是用高新技术反哺现代农业；青年人有创意，于是用文化创意传播人文民俗。我们看到：创造力与青春的结合，让青年大有可为。所以抓抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

今天的辩论，不应该成为一场理论的纠缠，更应从现实出发，想想如何把我们的生态新区越建越好。最后，我想说，世界那么大，迷路太可怕，执行诚可贵，创造更伟大！

总之，我们讨论到现在，不难发现：执行力和创造力二者是螺旋交替的关系。对方辩友告诉我们，执行力是基础、是保障，所以重要，没有问题，可是既然二者同时发挥作用，那您是不是也得承

认我们也是基础、是保障？您一直在说执行力重要，可是您却一直没有给出一个清晰的标准，执行力如何比创造力更重要？

因此，单纯的逻辑分割没意义，基础性也并不能论证重要性的问题。重要的判断，从来不是逻辑的纠缠。而在于价值的判断，所以一场有意义的讨论，我们不能忽略题目背景中的现实性。

所以，我们必须从实际出发，看看我们门头沟在生态新区建设中，遇到了什么问题，突破了哪些瓶颈，这样的讨论才更有诚意。正如我方二辩所说，面对新区建设中的执行力解决不了的新问题，必须因地制宜，运用创造力去规划。我方三辩也告诉大家，执行中需要因地制宜、具体问题具体分析，创造力比执行力更有利于问题的解决。如果说执行能解决当下问题，创造则解决发展问题，请您告诉我，不去创造哪里会有发展？

综上所述，我们讨论的是二者同时发挥作用，谁更重要的问题，您方所进行的逻辑切割没意义。我们讨论的是生态新区建设的现实性问题，您方所做缺失比较没诚意。我方坚定认为创造力就是青年人的天性，让我们用青春与创造，去拥抱时代！

## 【总结陈词】

我们特别能理解您作为法律工作者严谨的执法精神，可建设生态新区毕竟不是一回事，太多事情需要我们从无到有地去开拓和创造。

您看我方观点，第一，发展生态新区中，谁更有利于突破瓶颈，完成转型，谁就更重要。正如我方一辩所说，创造力是动力源泉。执行力是什么，要开矿山了，挖呀！出安全事故了，罚呀！隔了几年，要关闭矿山了，关呀！都摆住了啊！不许闹，不许私挖乱采。对，这很重要，可是这之后怎么办啊？那么多公共事业要发展，那么多惠民政策要开支，您总得想新办法，新的产业、新的财源、新的社会结构和经济结构，所以才有了“一带两线四点多组团”，才有了现代化滨水山城和全域景区化百里画廊建设。这就是创造力的重要性。

第二，我们是在谈建设生态新区，这是一个发展问题，是跨越时间和空间尺度，对未来进行科学研判的问题。正如我方一辩所说，创造力决定了方向。从中国制造到中国创造，刚通过的京津冀一体化纲要，再到我们因地制宜改造废旧矿山，中央到我们基层，都在讲创新创造。新的产业正在探索尝试，农民增收致富还任重道远，乡村的崛起梦想都还在孕育之中，这正是我们这群年

轻人扎根于此的意义，我们很荣幸能参与到这场伟大的变革中来，并且在创造的同时也能在其中获得成长，超越自我。

最后，青春年少，有循规蹈矩，不够。有一腔肝胆，也不够，还得要有敢想敢做敢为天下先的壮志！只有这样，青春才不枯燥，才不功利，才不会因拾人牙慧而到头来一事无成。96年前的今天，一群和你我年纪相仿的少年英才，他们掀起了新文化运动、倡导新思想、新制度、新生活，他们以创新为救国之策，我们今天就不能以创新为强国之道？大家看今天的主题，“汇青春智慧，建生态新区”，什么是智慧，就是从五湖四海来到这里，把才华献给这片热土，学以致用，开拓创新，哪怕为一山一水、一村一户带来一点点新的改变，我们就不枉此行。京西大地日新月异，每一寸山河、每一个村庄，只要我们青年人勇于创新创造，广阔天地，一定大有可为。我多么渴望当有一天当我离开这里的时候，会有人为我鼓掌，不是因为我听话乖巧不折腾，而是因为我不敢于尝试勇于探索。

最后我想说，路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。这求索，就是去寻找和创造，这就是我们的五四精神。

## 区法院代表队：

## 青年人的执行力更重要

建设现代化生态新区，是我区第十次党代会提出的全区奋斗目标，对外要落实北京市区县功能定位，做好生态涵养；对内要谋求发展，让全区人民更富裕、更幸福。创造力，是指产生新思想，发现和创造新事物的能力；执行力，是指有效利用资源、保质保量达成目标的能力。建设现代化生态新区，青年人的创造力和执行力都需要，但是以何者是最广大青年人更应当首先做到的为标准，我方认为执行力更重要，理由有二：

第一，从全区发展层面考虑，生态新区建设的现实问题更需要的是青年人的执行力。建设生态新区，实现转型发展，必然要淘汰旧产业，建立新产业。2006年以来，区委、区政府下决心关停所有区属煤矿，提出打造绿色生态产业体系，并形成了详尽的规划。但是规划落实中面临两个问题：一方面，传统采矿业的淘汰意味着打破旧有利益格局，阻力可想而知；另一方面，我区基础差、底子薄，一定程度上影响了产业政策的落实。这两方面问题的解决更需要都是强有力的执行，而不是天马行空的创造。所以我们看到：在关停煤矿、打击私挖盗采行为的

过程中，各相关单位出台工作方案，开展联合执法，加大巡查和打击力度，最终关停了500多座煤矿。而在我区大力发展楼宇经济、总部经济的当下，首先需要做的是落实现有招商引资政策，促进更多大型企业、大型项目投资落地。所以，落实规划，不折不扣地执行，是青年人在生态新区建设中最重要任务。

第二，从青年人的职业特点考虑，青年人更应该首先做到保质保量地完成本职工作。我方并不否认创造力在生态新区的建设中具有重要作用，但作为处在生产第一线的青年人来说，我们更多扮演着执行者的角色，高质量完成本职工作就是在为生态新区建设贡献力量。我们看到：作为京西离群众最近的青年群体——61696156为民服务信息平台的工作人员，严格落实工作制度，坚持24小时为民服务，使得群众满意度达到了95%。因此，青年人不一定非要追求处处创新，而是要首先保质保量完成本职工作。

生态新区的建设，固然需要仰望星空，但是对于青年人来说，在现阶段，我们更需要的是脚踏实地的身体力行。综上，我方认为建设生态新区青年人执行力更重要。

其实执行力和创造力都很重要，二者缺一不可，但今天的辩题是，两者哪个更重要，我们要在建设生态新区背景下，在青年的定位中来衡量。

先为大家举个例子来理解执行力。您给客人倒杯水，在纸杯外加个隔热杯托就比单用纸杯要好，加杯托不是您创造的发现它的功能，而是你善于执行、有效完成任务的体现。一令一动、机械操作不是执行力，正是毫无执行力的表现。我们都不是机器人，青年的执行力是富有思想的。

您方提到建设生态新区是新概念，但建设生态新区正是我区执行落实市里发展规划的生动体现。现在新区设计已经形成，要求已经部署，任务已经明确，需要的不是我们再去画新的蓝图，而是要将描绘的蓝图变为现实，将区委的精神落到实处。

今天您方提到“创新是执行的源泉与方向”。从哲学上看，任何一个创造性认识都来自于实际执行中，是在执行中发现问题的、解决问题的总结升华。创造要想产生效果、传播推广，也需依靠执行来实现和检验。工作效果不是想出来的，而是做出来的。

## 【总结陈词】

今天您方提改革创新，我们从否认改革的顶层设计需要创造，但自上而下的推动靠的是强有力的执行。改革迈入深水区、攻坚区，利益再分配面临着巨大阻力，相比创新，不折不扣地执行改革措施、落实改革精神才是解决问题的关键。

行好各自的工作同呢行现状得以改善，让管理得以再看青年人的角色定位，青年是生态新区的建设者，在自身岗位建功立业、做好本职工作是我们的首要任务。建设生态新区需要我们每一个普通青年，兢兢业业，踏踏实实地用心工作，才能有“人心齐，泰山移”的效果。辩题之所以强调青年人，正是要青年用自己的思想与能力、行动与热情，执行好自身的工作，用行动为建设生态新区添砖加瓦。

抛开现象看本质，执行才是一种真正的大智慧。马云说过“阿里巴巴不是计划出来的，而是现在、立刻、马上干出来的。”可见中国最具有创造力的企业都认为执行力才是王道。创造力是智慧，但能将平凡简单的事情坚持做好才是大智慧建设生态新区的构想，正是一以贯之、坚持执行了近10年，才让我区旧貌焕新颜。

平淡之处见能力、日常工作出成绩。如果我区数万青年都能以此自勉，挖掘自身执行力的巨大潜力，把好事做好、实事落实，我想这才是今天“汇青春智慧、建生态新区”主题的题中之义。

今天是行政诉讼法解释实施的第一个工作日，依法治国、依法行政要求每个人必须严格执行法律和规则，做到有法必依、执法必严、违法必究的执行力。

今天的辩题很有现实意义，我们都应以主人翁的姿态来思考。我们有母亲河，有三山两寺、有北京之巔绿海家园的美景，但也存在着交通不便、基础薄弱、承载力不足的问题。这些问题的存在是我们新点子新创意少吗？不是！少的是解决问题的决心与行动，少的是对转型发展、富民强区的理解与执行。如果您问我为什么要说这么现实的问题，而不愿驻足在对方高大上的创造里，我想说因为我爱门头沟、而且对这片土地爱得深沉！空谈误国、实干兴邦，相信只有扎扎实实完成好手头的工作，用执行力将区委的政策从纸面落到地头上，生态美丽门头沟的明天会更加美好。

## 【评委点评】

我今天代表评委团对本场比赛做一个简要的点评，这是我所见到的在全国地区级单位惟一次大面积全方位集团式的辩论赛，我们的主要评判往往是在高校之中，而此次的辩论水平超越了我们高校中带有书生气的辩论比赛，感谢门头沟区委、区政府和团委让我们能够亲眼见到如此高水平的比赛，谢谢！

我拿到本次辩论赛的辩题时思考了一个问题，本场比赛的关键有两个：一是青年人是否具有足够的创新力和创造力，如果有足够的论述，那么利于正方，如果不够，则利于反方。二是青年人的年龄化差距，如果我们倾向于大，那么利于正方，倾向于小，利于反方。在这两个节点

上，双方论述的不够，只有反方的一次涉及。而整场辩论中没有体现出青年集合的特性，双方所论述的观点和事实完全包括了所有，代表所有我们的政策和政象。刚看完明星比赛，我觉得明星比赛较为精彩，说明演英雄容易，做英雄难。

我总结本场比赛如下：语言流畅，应对从容。在盘问阶段，还有善用同一侧标榜，标榜也是体现了双方的能力，比如说正一创造力是为了长远，执行力是为了当下，而反方也利用这个观点，但是把当下、眼前改成现实，那么同样一个意思，不同的表述，就会带来不同的倾向。这一点双方辩手做得很好。当自由辩论阶段，正

方一辩在“樱桃”的问题上，给全场带来了清脆的掌声，这是本场辩论气氛的一个转折点。自由辩论整体感觉缺乏比喻、夸张等手法，我们获得观众掌声的肯定是在这些修辞手段中，而此手法稍有缺乏。双方的观点在结辩中，推理性递进，感情充沛，巧妙地利用逻辑能力，因为辩论要分四个阶段：雄、证、伪、抢，我们不能只从雄、证两个方面入手，无论正、反方言我区的创造力不够，或者反方言我区的执行力不够，需要发展，都给我们下面在座的领导以思考、以借鉴，甚至以批评，为我们双方的精彩和领导的心胸鼓掌。

## 【自由辩精彩语集粹】

- 1.您刚才说政策是一群中年人制定出来的，不是青年制定的，可是对方辩友，我们区的领导也很年轻啊！
- 2.可是转型不是你想转就能转啊，请对方辩友告诉我：“执行”如何解决“转”的问题？
- 3.对方辩友，您这种等靠要思想要不得啊！
- 4.对方辩友，您应该多来我们基层走走啦，尝尝我们的樱桃！
- 5.创造力固然不能解决所有问题，但至少为问题的解决提供了可能性。
- 6.在您的论证逻辑下，执行力能解决一切问题喽？
- 7.(反方时间用尽，主席没看到时间牌，正方剩余6秒)虽然对方辩友的时间已经到了，可是却创造性地继续表达观点，难道不是创造力更重要吗？